Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 19

Stand: 03.02.2005

BEGRUNDUNG

Zum

Bebauungsplan Nr. 19 ,, SCHAALSEEHOF*

Aufgestellt :

B-Plan 19

“"Schaailseehof”

Architelaturbiiro

Dipl.-Ing. Gerd Vogt, Architekt
An der Wohrte 12

18059 Huckstorf




Begriindung zum Bebbauungsplan Nr. 19 Stand : 03.02.2005

Inhaltsverzeichnis

1. Anlass und Ziel fir die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr.19 ,,Schalseechof*
2. Geltungsbereich

3. Rechisgrundlage

4. Verfahren

5. Lage des Plangebietes

6. Inhalt des Flichennutzungsplanes

7. Eingriff in Natur und Landschaft

8. Planinhalt

8.1.Art der baulichen Nutzung gem. § 19 Abs. 1 Nr. 1 BauGB
8.2.MaB der baulichen Nutzung gem. § 9 Abs. 1 Nr.1 BauGB

8.3.Bauweise und Baugrenzen sowie die Stellung der baulichen Anlagen gem. § 9 Abs.1 Nr.2
BauGB

8.4 Immissionsschutzrechtliche Belange

8.5.Mafinahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und Landschaft gem.
§ 9 Abs. 1 Nr. 20 und Abs. 6 BauGB

9. Versorgung des Gebietes
10. Altlasten

11. Flichenbilanz

12. Realisierung

13. Hinweise




Begriindung zum Bebbauungsplan Nr. 19 Stand : 03.02.2005

-3-
1. Anlass und Ziel fiir die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr.19 ,,Schalseehof<

Die landschaftlich reizvolle Umgebung der Stadt Zarrentin hat zu wiederholten Anfragen von
Personen und Familien zur Ansiedlung in diesem Gebiet gefiihrt. Gleichzeitig ist der
raumordnerischen Zielstellung zur Entwicklung von Naherholung und Tourismus Rechnung
zu tragen. Da die Stadt Zarrentin als méglicher Standort fiir ein Multimediadorf vorgesehen
ist, ist auch dieses Anliegen zu beriicksichtigen.

Die zu beplanende Fliche ist in der jetzigen Nutzung landwirtschaftliche Nutzfliiche und auf
etwa 6 Prozent davon befindet sich eine nicht mehr genutzte Stallanlage. Deren Beseitigung
und Beriumung ist nur durch Entwickhung und Vermarktung der Flurstiicke im &ffentlichen
Interesse moglich.

Der Eigentiimer, die Schaalseehof GmbH, will diesem Anliegen mit dem Aufbau einer

Wohnbausiedlung gerecht werden, die auch die anderen Anliegen (Naherholung, Tourismus,
Multimediadorf) einschlieBt. Der jetzt vorliegende Entwurf unterteilt das Gebiet in fiinf
Grundbereiche A, B, C, D und E und in einzelne Baufelder mit verschiedenem Maf und
verschiedener Art der Nutzung. Die gruppenweise Anordmung von Hiusern in kleinen
stddtebaulichen Réumen dient einer Siedlungsgestaltung, in der fiir die kiinftigen Bewohner
und Nutzer eine lebendige, durchgriinte, lebenswerte Siedlung entsteht.

Die mit der Satzung beschlossenen gestalterischen Festsetzungen (6rtlichen Bauvorschriften)
untermauern die Zielstellung, eine besondere Siedlung, in der auf Gestaltung groBer Wert
gelegt wird, zu schaffen und skologisches Bauen anzuregen und umzusetzen.

Um das raumordnerische Ziel Entwicklungsgebiet fiir Naherholung und Tourismus
entsprechend einzubezichen, sind mit der Anlage der Siedlung die Verbindungen zwischen
Stadt und nahegelegenem See erhalten und auf die landschaftliche Gestaltung groBer Wert
gelegt worden. Ein FuBwegenetz als Verbindung zwischen den einzelnen Bereichen sowie die
Anlage eines Rundweges und die Trennung der stidtebaulichen Bereiche durch umfangreiche
Griinflichen mit hohem Natiirchlichkeitswert sollen eine interessante und lebenswerte
Umwelt schaffen, die fiir kiinftige Bewohner und Erholungssuchende gleichermaBen nutzbar
ist.

Im Bereich E werden eine Hotel- und Restaurantanlage und entsprechende Service- und
Versorgungseinrichtungen angesiedelt. Die Bereiche D 3 und A mit der direkten Verbindung
von Stadt und Bebauungsgebiet ist vorgesehen fiir die Nutzung als Muliimediadorf, in dem
sich Existenzgriinder vorrangig aus der Informations- und Kommunikationsbranche ansiedeln
konnen. Die Festlegungen zu den Nutzungseinschréinkungen der Gewerbegebietsflichen
dienen dazu, gezielt nur solche Gewerbe zuzunlassen, die konfliktfrei neben der
Wohnbebauung angesiedelt werden kénnen.

Durch die Gestaltung der Siedlung nach kologischen Prinzipien soll gezeigt werden, daf
dem Anliegen des umweltgerechten Bauens entsprochen werden kann und eine hohe

Wohnqualitit durch eine geeignete Siedlungsgestaltung méglich ist.

Nach der Auslegung des 1. Entwurfes und dem TOB —Verfahren wurden gem#fl dem
Abwiégungsprotokoll Anderungen in der Planzeichnung und den textlichen Festsetzungen
vorgenommen sowie die Begriindung iiberarbeitet. Im Wesentlichen wurden die nachfolgend
genannten Anderungen vorgenommen :

- Verdnderung der Lage des Gebietes A und der StraBenfiihrung

- Erhohung der Grundflichenzahl fiir den gewerblichen Teil

- Verkleinerung des Gebietes D3 und Anordnung einer Stellfliiche

- Verdnderungen in der GriBe und Anordnung der Ausgleichsfliichen

- Kennzeichnung des Gebietes, in dem Bodendenkmale anzutreffen sind

- Einarbeitung der Hinweise zur ErschlieBung und zur weiterfiihrenden Planung aus den

TOB —Stellungnahmen
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Nach der erneuten Auslegung wurden keine grundsitzlichen Anderungen des Planes mehr
vorgenommen. Lediglich die Baumreihe am 6ffentlichen Parkplatz wurde statt bisher auf der
Nordseite jetzt auf die stadtzugewandte Seite angeordnet. In den Gebieten D2 vnd D3 wurde
die Firsthohe auf max. 12 m . OK StraBenmitte vor dem Gebiude festgesetzt {(vorher 15 m).

Amm 02.12.2004 wurde der Satzungsbeschluss durch die Stadt Zarrentin aufgehoben. Der
Bebauungsplan und die Begriindung wurden mit folgenden nachtréglichen Anderungen erneut
ausgelegt :

- Anderung der Wasserfliichen , um diese als Regenriickhaltebecken nutzen zu kénnen.
Gleichzeitig wurde das Niederschlagswasser, das mit dem Ausbau der B 195-
Ortsdurchfahrt anfallen wird, in die Bemessung einbezogen (siehe Pkt. 9.3. der
Begriindung).

- Daraus ergeben sich Anderungen bei den Festsetzungen der AusgleichsmaBnahmen
( siehe M 5, M6 und M 14 — Teil B, Text und Pkt.8.5 der Begriindung ).

- Anderungen in den StraBenprofilen und beim verlauf der Einfahrt (siehe
Planzeichnung und Begriindung, Pkt. 9.5.).

In der darauffolgenden Auslegung und Beteiligung der Triiger 6ffentlicher Belange wurden
noch einige Hinweise fiir die weiterfiihrende Planung gegeben, die in Planzeichnung,
Begriindung und Satzung eingearbeitet wurden. Bedenken gegen den B-Plan wurden nicht
mehr geduBert.

2. Geltungsbereich

Das Plangebiet liegt im Bereich der Gemarkung Zarrentin, ndrdlich an das Stadtgebiet
Zarrentin grenzend. Es wird nérdlich begrenzt durch den Uferbereich des Kirchsee, im
Westen durch die Ratzeburger Chaussee, im Stiden durch die Randbebauung des Schwarzen
Wegs und im Osten durch den Uferstreifen des Schaalsees.

Es umfaBt die Flurstiicke 16/6, 16/8, 24 und 24/2 der Flur 2,16/4, 16/5, 17/1, 23/7, 25/1 26
und 27/1,29, 30,31, 32 und 33/1 der Flur 3 und die Flurstiicke 2/2 und 2/6 der Flur 4.

3. Rechtsgrundilage

Fiir diesen Bebauungsplan gelten die folgenden gesetzlichen Bestimmungen :

- das Baugesetzbuch (BauGB) in der Fassung vom 27. August 1997 ( BGBL I S.2141,
berichtigt 1.8.137)

- die Verordnung tiber die bauliche Nutzung der Grundstiicke (Baunutzungsverordnung
BauNVO) vom 23. Januar 1990 (BGBL IS. 132), zuletzt gedindert durch Art. 3
Investitionserleichterungs- und Wohnbaulandgesetz v. 22. 04. 1993 ({ BGBI.I8. 466)

- die Verordnung iiber die Ausarbeitung der Bauleitplane und Darstellung des
Planinhaltes (Planzeichenverordnung 1990- PlanzV 90) in der Fassung vom 18.
Dezember 1990( BGBI. 19911 8.),

- Raumordnungsgesetz i. d. F. der Bekanntmachung vom 28.04.1993 {BGBLIS. 360),
gedndert durch Gesetz v. 27.12.1993 (BGBL I 3.2378),

- Regionales Raumordnungsprogramm fiir die Planungsregion ,,Nordwestmecklenburg®
vom 09.12.1996 i.V.m. der Landesverordnung iiber die Verbindlichkeit des
Regionalen Raumordnungsprogramms Westmecklenburg vom 20.12.1996 (GVOBL.
M-V Nr.20 vom 20.12.1996)

- Landesplanungsgesetz M-V vom 31.03.1992 (GVOBL M-V S, 242 ).
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4. Verfahren

Fiir das Bebauungsplangebiet wird ein Bebauungsplanverfahren gem. § 8, Abs. 3 BauGB
durchgefiihrt. Fiir die Stadt Zarrentin existiert ein rechtswirksamer F lichennutzungsplan, der
parallel zum Bebauungsplan gedndert wird.

5. Lage des Plangebictes

Das Gebiet des Bebauungsplanes umfaBt in seinem Geltungsbereich eine Fliche von ca.
31,2 ha. Es grenzt nérdlich an die Stadt Zarrentin. Ein Teil der Fliche wird zur Zeit noch
durch Stallanlagen belegt, die restliche Fliche ist landwirtschaftliche Nutzfliche in Form von
Ackerland. Innerhalb des Geltungsbereiches verbleibt ein nicht zu iiberbauender
Schutzstreifen von 100 m zwischen Uferlinie des Schaal- und Kirchsees und der Bebauung.

6. Inhalt des Fichennutzungsplanes

Im Flachennutzungsplan ist die Fliche als umgrenzte weiBe Fliche ausgewiesen. Es hat in der
Zwischenzeit fiir den Bereich des Pangebietes cinige Anderungen des F lachennutzungsplanes
gegeben, da bis zum Aufstellungsbeschiuss fiir den B-Plan Nr.19 am 31.05.2001 keine klaren
Vorstellungen zur genauen Verwendung der Fliche vorhanden waren. Derzeit hat die Stadt
Zarrentin eine weiter Anderung des F-Plan beaufiragt, um wieder Ubereinstimmung zwischen
F-Plan und Bebauungsplanes herzustellen.

7. Eingriff in Natur und Landschaft

Die zu erwartenden Auswirkungen der Planung auf den Naturhaushalt wurden in einer
Umweltvertraglichkeitsstudie ermittelt und bewertet. Entsprechend § 3a bis fdes UVPG in
Verbindung mit der Anlage 1 zum UVPG ist fiir den Bebauungsplan aufgrund seiner GroBe
( 10 ha oder mehr ) eine Umweltvertriiglichkeitspriifung durchzufithren.

Die erarbeitete Umweltvertréglichkeitsstudie vom 20.02.2003 hat die von der kiinftigen
Bebauung ausgehenden Auswirkungen und Beeintrachtigungen auf den Naturhaushalt unter
Berticksichtigung der Lage im Biosphirenreservat Schaalsee, im Vorsorgeraum Naturschutz
und Landschafispflege und im EU-Vogelschutzgebiet ,,SPA Schaalsee® untersucht und
bewertet. Darin wurde das zu betrachtende Untersuchungsgebiet festgelegt, die Auswirkungen
auf die verschiedenen Schutzgiiter untersucht und fiir die unvermeidbaren Eingriffe
entsprechende KompensationsmaBnahmen erarbeitet. Tm Ergebnis der Eingriffs-
Ausgleichsbilanz sind neben den KompensationsmaBnahmen innerhalb des
Geltungsbereiches auch auBerhalb dieses Bereiches KompensationsmaBnahmen erforderlich,
Im Einzelnen und detailliert geplant sind die KompensationsmafBnahmen innerhalb des
Griinordnungsplanes zum B-Plan (GOP).

Den abschliefenden Planungsempfehlungen der UVS vom 20.02.2003 wurde im
Wesentlichen mit dem vorliegenden Entwurf entsprochen. Abweichend davon sollen die
Befestigungen der Straen im B-Planbereich nicht in wassergebundener Weise erfolgen,
sondern mit Beliigen, die eine Versickerung des Niederschlagswasser erméglichen, aber eine
Pflege und Instandhaltung der StraBen sowie den erforderlichen Winterdienst mit
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vertretbarem Aufwand méglich machen. Die Feststetzungen zu Dachneigungen und
Geschosshéhen wurden entsprechend der vorgesehenen Nutzung auf hochbautechnisch
sinnvolle Gréfen angepasst.

8. Planinhalt
8.1.Art der baulichen Nutzung gem. § 9 Abs. 1 Nr. 1 BauGB

Im Bebauungsplangebiet werden zwei verschiedenen Nutzungsarten vorgesehen. In den
Bereichen A, D 3 und E soll eine gewerbliche Nutzung méglich sein, die aber aufgrund der
Lage angrenzend an vorhandenen stidtische Bebauung und an die kiinflige Wohnnutzung der
Bereiche B1 bis B4, ClI- C3 sowie D1 und D2 aus Griinden des Immissionsschutzes und der
Schutzbediirfnisse eines Wohngebietes soweit eingeschrinkt werden muss, dass Konflikte
vermieden werden. In diesem Sinne wurden die F estsetzungen 1.1. und 1.2. getroffen.

Dabei wird nochmals eine Unterscheidung fiir das Gebiet E vorgenommen, in dem ein
Hotel/Restaurant und Serviceeinrichtungen fiir das Gesamtgebiet angesiedelt werden sollen.
Dieser konkrete Nutzungszweck ist mit der F estsetzung 1.3. beschrieben.

Fir das allgemeine Wohngebiet WA in den Bereichen B1 bis B4, C1 bis C3, D1 und D2
wurden mit der Festsetzung 1.6. die Ausnahmen nach §4, Abs. 3 Ziffer 4 und 5
ausgeschlossen, um der Gesamtzielstellung des Wohngebietes besser gerecht werden zu
kénnen.

Fir das Gewerbegebiet und auch fiir das Wohngebiet sind entsprechend Festsetzung 1.7. des
Textteil B Steliplitze, Garargen, Carport’s und Nebenanlagen nur innerhalb der iiberbaubaren
Grundstiicksflichen zuliissig. Dabei kénnen die iiberbaubaren Flichen mit max 15 % dieser
Fléchen auch auBerhalb der Baugrenzen liegen, vorausgesetzt, die zuliissigen
Grundflichenzah! wird eingehalten. Damit soll i Sinne der naturschutzrechtlichen Belange
eine Versiegelung von Flichen minimiert werden, aber auf den kleineren Grundflachen mehr
Lagespielraum gegeben sein. Im gleichen Sinne wurde die Festsetzung

Nr. 1.8. getroffen, die eine 50 %ige f?berschreitung der itberbaubaren Fliche nach § 19, Abs.4
BaulNVO nicht zulassen soll. Dies ist auBerdem eine Forderung des Amtes fiir dag
Biosphérenreservates beziiglich der erarbeiteten Ausgleichsbilanz.

Die Verkehrsflichen gliedern sich in StraBenverkehrsflichen und Verkehrsflichen besonderer
Zweckbestimmung, hier die Zweckbestimmung FuBwege sowie die Zweckbestimmung
Parkplatz.

Die Griinfliichen sind ausschlieBlich &ffentliche Griinflichen, die den MaBnahmen zum
Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und Landschaft gem. § 9 Abs. 1 Nr. 20
und Abs. 6 BauGB als Ausgleich fiir den Eingriff in Natur und Landschaft dienen und in ihren
Einzelheiten im Griinordnungsplan zum Bebauungsplan sowie unter Pkt. 2.5. der
Festsetzungen des Textteil B detailliert beschrieben sind.

8.2.MaB der baulichen Nutzung gem. § 9 Abs. I Nr.1 BauGB

Als Bebauungsdichte fiir die Baufelder B1 bis B4 und C1 bis C3 des allgemeinen
Wohngebietes ist eine GRZ von 0,2 festgesetzt, um eine lockere Bebauung mit einem hohen
Anteil unbebauter und unversiegelter Flichen durchzusetzen. Ausgehend von der in der
Festsetzung 1.9 des Text Teil B mit einer MindestgrundstiicksgriBe von 750 m? steht fiir
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Wohngebiude, Nebenanlagen und Stellflichen sowie Zufahrten ausreichend iiberbaubare
Flache zur Verfiigung. In diesen Bereichen werden Eingeschossigkeit und Einzeth#iuser
festgesetzt. Die festgesetzte maximale Gebiudehthe erlaubt in Verbindung mit der
festgesetzten Mindestdachneigung einen teilweisen Dachgeschossausbau.
Im Baufeld A werden Zweigeschossigkeit und eine GRZ von 0,7 festgesetzt, um fiir den
Bereich der gewerblichen Nutzung mehr Spielraum in der Bebaubarkeit, auch in Hinblick auf
notwendige Nebenflichen, zu lassen. Die zuléissige Geb#udehthe darf hier 10 m ii. QK
Strafienmitte vor den Gebiuden nicht iberschreiten. Der Héhenbezug wurde deshalb so
gewdhlt, weil eine Anpassung der Bebauung und des Hohenverlaufs der StraBe an die
vorhandenen Gelindeformen erfolgen soll.

In den Baufeldern D1 bis D2 werden Einzel — und Doppelhiuser in zwei- und
eingeschossiger Bauweise mit Dachausban und eine GRZ von 0.4 festgesetzt. Die
Gebéudehthe im Baufeld D2 betriigt

12 m @i. OK StraBenmitte vor dem Gebéude und im Baufeld D1 10 m . OK StraBenmitte
vor dem Gebiude. In diesem Bereich wird angestrebt, kostengiinstigen Wohnraum als
Wohneigentum mit kleinerem Grundstiicksanteil zu schaffen. Um in der weiteren Planung
geniigend Spielraum zu haben fiir verschiedene, bedarfsgerechte Moglichkeiten, wurde hier
keine MindestgrundstiicksgroBe festgesetzt.

Im Gewerbegebiet D3 westlich der Zufahrt zum Plangebiet wurde eine GR von 0,7 und die
maximale Gebidudehdhe von 12 m ii. OK StraBenmitte vor den Gebiuden festgesetzt. Die
grofere Gebiudehdhe gegenitber dem Gebiet A wurde hier festgesetzt, da in den
gestalterischen Festsetzungen fiir diese Gebiet Sattel- und Walmdicher vorgesehen sind,
wiihrend fiir das Gebiet A Flachd:icher festgesetzt wurden.

Fiir das Baufeld E ist eine GRZ von 0,7 und Zweigeschossigkeit festgesetzt, um dem
Anliegen der fiir diese Gebiet vorgesehenen Nutzung gerecht zu werden

Beziiglich der Zielstellung, nur solches Gewerbe anzusiedeln, dass nicht im Konflikt zur

" benachbarten Wohnbebauung steht, wirkt sich die einschriinkende Grundflichenzahl und die
festgesetzten Baugrenzen in diesem Sinne aus. Die zur Bebauung zur Verfiigung stehenden
Flichen sind fiir gewerbliche Nutzungen mit einem hohen AuBenflichenbedarf und der
Gefahr von Larmemissionen wie z.B. Lagerhiuser, Lagerplitze u.4. nicht ausreichend .

Fiir die Baufliichen ist in der Regel die offenen Bauweise festgesetzt. In den

Gewerbegebictsfliichen Al bis Ad und E trifft dies nicht zu, hier wurde eine abweichende

Bauweise festgesetzt. Die Abweichung versteht sich in dem Sinne, dass eine Uberschreitung

der zuléissigen Gesamtlinge von 50 m zuldssig ist.

8.3.Bauweise und Baugrenzen sowie die Stellung der baulichen Anlagen gem. § 9 Abs.1
Nr.2 BauGB und értliche Bauvorschriften

Aus der Lage an der bisherigen Stadtgrenze der kulturgeschichtlich bedeutenden Siedlung
Zarrentin und innerhalb des Biosphéirenreservats »Schaalsee” ergeben sich fiir das Plangebiet
besondere Anforderungen an die duBere Gestaltung der baulichen Anlagen.

Die Neubebauung sofl sich harmonisch in das eiszeitlich geformte Hiigelland einfiigen und
gleichzeitig das wertvolle Kulturerbe der Region bewahren, das sich neben der durch
landwirtschaftliche Nutzung geprégten Landschaft insbesondere durch vielfiltige gebaute
Zeugnisse - Wohnhiuser, Gutshéuser, Kirchen ... — manifestiert.

Das in einem Agenda 21 — Prozess entwickelte Rahmenkonzept der Schaalsee-Region zur
Gestaltung eines umwelt- und sozialvertriglichen Miteinander von Mensch und Umwelt
unterstiitzt eine nachhaltige Siedlungsentwicklung und formuliert das regionaltypische und
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innovative Bauen als Zielvorstellung fiir dieses Gebiet. Eine ~Baukulturfibel“ als Handbuch
fir die am Bau Beteiligen ist dazu in Arbeit und soll die Umsetzung dieses Ziels kiinftig
befGrdern.
Mit dem Bebauungsplan Nr. 19 an der Nahtstelle zwischen Landschaft und Siedlung sind die
vg. konzeptionellen Uberlegungen besonders aktuell und werden deshalb in Form von
ortlichen Bauvorschriften als Gestaltungsvorschrifien in die Satzung integriert.

Nach § 9 (4) BauGB kénnen die Linder bestimmen, dass einzelne auf Landesrecht beruhende
Regelungen in den B-Plan aufgenommen werden diirfen. Hiervon hat das Land M-Vin § 86
(4) LBauO M-V Gebrauch gemacht. Unabhingig vom Verfahren der Satzung iiber den B-Plan
Nr. 19 werden daher die értliche Bauvorschriften nach § 86 (1) Nr. 1, 4 LBauQ M-V
selbstindiger Bestandteil der Satzung.

Damit schafft sich die Stadt fiir dieses Gebiet eine Rechtsgrundlage zur Durchsetzung des
erhghten Gestaltungsanspruchs (s.0.). Sie unterstiitzt damit gleichzeitig fléichenhaft fiir das
Plangebiet die Umsetzung der Agenda -Ziele der Schaalsee-Region sowie die Erhaltung und
Fortentwicklung der Typik des iiberlieferten Stadtbildes von Zarrentin, indem die
Gestaltungsgrundstitze allgemeinverbindlich und hinreichend genau geregelt werden.

Erkiuterung und Begriindung der Gestaltungsvorschriften

Vor dem Hintergrund der vielfiltigen Moglichkeiten der modernen Baustoffindustrie besteht
die Gefahr des Verlustes regionaltypischer baukultureller Werte. Dem soll mit den
Gestaltungsvorschriften des B-Plans entgegengewirkt werden.

Es werden daher zu den Einzelbauteilen Anforderungen an das Dach, die Fassadenmaterialien
und die Farbgebung der Gebiude im Plangebiet gestellt, die es dem Bauherrn erleichtern
sollen, das Einzelvorhaben wiirdevoll in den Kontext der umgebenden Bebauung einzufiigen.
Damit sollen die einzelnen Baugruppen A - E erkennbar zusammengehdrig und zur Stadt
Zarrentin Zugehtrig gestaltet werden. Der neue Ortsrand soll durch die Bauvorschriften so
formuliert werden, dass ein harmonischer Ubergang in den Landschaftsraum gesichert wird.

Dach:

Mit den Vorschriften zur Gestaltung des Daches — Dachform, Firstrichtung, Dachneigung /
Teil BNr. 5.1.,5.2., 5.3. wird vornehmiich der baulich-raumliche Zusammenhang der
Neubebauung und der neu entstehende Ortsrand geregelt.

Die Beschriinkung der Dachform und der Dachneigung in den allgemeinen Wohngebieten soll
ein Rahmen in der Baukérpergestaltung bestimmen, der die 6rtlich-traditionellen
DachiSsungen aufgreift und gleichzeitig eine gestalterische Unruhe durch hiufig bzw. stark
wechselnde Dachneigungen und Dachformen unterbindet. Puitdicher, Zeltdicher,
Mansardedéicher und sonstige Dachformen gehdren nicht zum iiberlieferten baukulturellen
Erbe und werden deshalb in den Wohngebieten ausgeschlossen. Diese Dachformen wiirden
dariiber hinaus den gewiinschten gestalterischen Zusammenhang deutlich wahrnehmbar
unterbrechen.

In den Gewerbegebieten miissen technologische oder konstruktive Anforderungen stiirker
beriicksichtigt werden. Gleichzeitig ist eine Nutzung des Dachraumes im gewerblichen
Bereich eher die Ausnahme. Die Dachform unterliegt deshalb keiner Vorschrift. Durch die
Beschréinkung der Dachneigung auf 15° wird dariiber hinaus sichergestellt, dass es fiir die
rdumliche Wahrnehmung aus der normalen FuBgingerperspektive und auch fiir die
Fernwirkung unerheblich ist, welche Form das Dach hat.

Im Falle der Entscheidung iiber Befreiungsantrfige bzgl. der Dachneigung sollte deshalb der
Aspekt der rdumiichen Wahrnehmbarkeit bestimmend sein bei der Beurteilung der
Abweichung von der Vorschrift,
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Abweichungen von den vg. geometrischen Gestaltungsvorschriften am Dach sollen fiir die
Installation von Anlagen der Solarenergienutzung eingeriumt werden. Die notwendige
Nutzung erneuerbarer Energien ist in besonderem MaBe von standdrtlichen Bedingungen
abhéngig; die Sonnenenergienutzung — v.a. von der Orientierung der Anlage und dem
Absorptionswinkel. Um die erwiinschte Installation von Kollektoranlagen oder PV-Elementen
zu fordern, zumindest jedoch durch rechtliche Bindungen nicht zu behindern, bezieht sich die
Beschrankung der Dachneigung auf 15° fiir die Gewerbegebiete nicht auf solche Teilflichen
des Daches, auf denen Solaranlagen montiert werden. In den Ubrigen Baugebieten ist die
festgesetzte Dachform und Neigung mit der Sonnenenergienutzung gut vereinbar.
Die Firstrichtung bestimmt aufgrund der fiir die Wohngebiete festgesetzien Dachform
mafigeblich die Stellung der Baukérper und damit die Ausprigung des angrenzenden
Straflenraumes bzw. im Falle der Baugebicte B 1 — B 4 auch den wahrnehmbaren Verlauf des
gebauten Ortsrandes. Die Baugebiete B und D sind als StraBenrandbebauung konzipiert. Die
parallel zur Strafle festgesetzte Firstrichtung fiihrt im Baugebiet DI — D3 den Charakter der
bestehenden Bebauung fort. Im Baugebiet B 1 — B4 sichert die festgesetzie Firstrichtung die
Linearitdt des Orisrandes. Eine alternative, giebelsténdige oder gar in der Firstrichtung
wechselnde Bebavung dieser Zeile wiirde neben der raumlichen Unruhe im StraBenbild auch
einen uneinheitlichen Ortsrand hervorrufen. Dies ist nicht erwiinscht.

Materialien:

Die Materialvorschriften fiir die Fassadengestaltung sollen die Fortfithrung ortlicher
Gepflogenheiten und Traditionen sichern. Die traditionellen Materialien haben ihre
Begriindung regelm#Big in threr tiber lange Zeit praktisch erprobte und hewiesene
Tauglichkeit fiir die drtlichen bodenmechanischen, hydrogeologischen und klimatischen
Verhiltnisse. In der Regel sind dies auch Materialien, die in der Region in {iberschaubaren
Distanzen ausreichend verfiighar waren oder sind - ein Aspekt, der angesichts der heutigen
Konzentration der Baustoffindustrie von untergeordneter Bedeutung erscheint.

Fiir die Materialwahl werden die Materialien Ziegel, Putz, Fachwerk und Holz vorgegeben.
Sie werden den Baugebieten so zugeordnet, dass ein einheitlicher Rahmen fir die
selbsténdigen Bebauungszusammenhiinge der einzelnen Gruppen entsteht. Gleichzeitig wird
ein bruchloser Ubergang zur bestehenden Ortsbebauung beziiglich der eingesetzten
Materialien gesichert. Um die passive Ausnutzung der Sonnenenergie zu befrdern, wird in
den Gewerbegebieten auch die Installation von Glasfassaden zugelassen.

Fir die Décher der Wohnbebauung werden nach Material, Form und auch Farbe
ausschlieBlich herkémmliche Materialien vorgeschrieben (Ausnahme: Dachbegriinung; s.u.).
Die gesamte Siedlung erhiilt dadurch eine zusammenfassende ., Uberschrifi®.

Fur die flach geneigten Décher der gewerblichen Baufliichen bedarf es keiner besonderen
Gestaltungsvorschrift weil von diesen Déchern keine riumlichen Wirkungen ausgehen.

Am neuen Ortsrand und auf den hierfiir besonders geeigneten flach geneigten Dichern der
Gewerbegebiete sollen 50% der Dachfliichen begriint werden. Diese Vorschrift ist neben ihrer
okologischen Bedeutung ein geeigneter Versuch, das vertriigliche Mit- und Nebeneinander
von Mensch und Umwelt plakativ zu gestalten. Mit der Dachbegriimnung wird gegeniiber
herkdmmlichen Hartdachlésungen gleichzeitig eine Aufwertung des Naturhaushaltes bewirkt.
Durch Bebauung verlorene Bodenfunktionen werden teilweise kompensiert. Der
Wasserhaushalt (Wasserspeicherfunktion und Abflusstempo) wird positiv beeinflusst. Das
begriinte Dach ist weiterhin zusitzlicher Lebensraum und Nahrungshabitat fiir viele Insekten.

Farbgestaltung.
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Dem Konzept der Farbgestaltung liegen Uberlegungen zur Fortfihrung &rtlicher Traditionen
und zur Bildung erkennbar zusammengehériger (ebdudegruppen ebenso zugrunde, wie die
Absicht, farblich auffillig hervorstechende Gestaltungslosungen zu unterbinden.
Fiir die Baugebiete B1, B2 wird ein Farbtonbereich aus gedeckten Farben im mittleren
Helligkeitsbereich vorgegeben. Dieser geht im Gebiet B3, B4, E in den natiirlichen Ziegelton
tiber. Am Ubergang zum freien Landschafisraum wird damit eine natiirliche Farbgebung
festgesetzt, die auf grelle, unnatiirliche Nuancen verzichtet und somit sowohl in der Nah- als
auch in der Fernwirkung nachhaltig eine gute Emfligung der Bebauung gewiihrleistet.
Der Farbton des natiirlichen Ziegelrot dominiert auch in den Baugebieten A 1 —4 und C 1 und
bildet dort den gestalterischen Anschluss an die Ziegelfassaden bzw. mit Ziegeln
ausgefachten Fachwerkfassaden der vorhandenen Ortsbebauung.
Die Putzfassaden der Bereiche D1 — 3 werden keinen besonderen Vorschriften zur
Farbgestaltung unterworfen. Da diese Flichen kiinftig zum Inneren des Ortes zihlen wird,
besteht hier kein Anlass, besondere Rahmenbedingungen zu setzen. Lediglich die Farbpalette,
die fiir die Bereiche B 1 und B2 festgesetzt ist soll zur Vermeidung von Eintonigkeit und
Wiederholung im kiinftigen Ortsbild ausgeschlossen werden,
Die ringformig festgesetzten Baugruppen C 1 — C 3 stechen durch ihre Grundrissform hervor.
Jede Gruppe erhilt aufgrund der vorgeschriebenen Materialwahl nachhaltig eine selbstéindige
Identitit. Die Farbgebung wird dagegen eingesetzt als verbindendes Glied: Helle Farbtdne der
Weil3-Palette fiir die Fenster und gedeckte, relativ dunkle Fassadengrundténe sind allen drei
Baugruppen gemeinsam.

In den Baufeldern wurden gezielt Baugrenzen festgesetzt, die dem Anliegen einer rdumlich
gestalteten Siedlung gerecht werden und durch die gezielte Anordnung der Gebiude
zueinander kleine stidtebauliche Bezugsriume schaffen, die den Bewohnern eine
Identifikation mit ihrem niheren Umfeld ermbglichen und das relativ grofie Plangebiet in
iiberschaubare Bereiche gliedern.

Die Festsetzung 5.8. wurde eingefligt, um einerseits in den Gewerbegebieten mehr
Gestaltungsspielraum zu lassen, der mitunter auch unter wirtschaftlichen Aspekten notwendig
ist. Andererseits will die Stadt Zarrentin einen Entscheidungsspielraum bezfiglich der
Gestaltung behalten und ungewollte Entwicklungen des Ortsbildes verhindern kénnen.

8.4.Immissionsschutzrechtliche Belange

Um den Nutzungskonflikt zwischer GE-Gebiet und angrenzender vorhandener bzw. kiinftiger
Wohnbebauung (WA-Gebiet) planerisch zu I6sen, wurde im Ergebnis der
Schallimmissionsprognose (i. d. Anl. zur Begriindung) fiir die mit der Randsignatur 15.6. der
Plan ZV 90 gekennzeichneten Flichen des Bebauungsplanes immissionswirksame,
flachenbezogene Schallleistungspegel pro m* in dB(A) als Hichstgrenze festgelegt und die
entsprechenden textlichen Festsetzungen Nr. 3.1 bis 3.3 im Textteil B getroffen

Die angegebenen flichenbezogenen Schallleistungspegel wurden auf der Grundlage der VDI-
Richtlinie 2714 wochallausbreitung im Freien® bestimmt. Es handelt sich hierbei um
immissionswirksame, flichenbezogene Schallleistungspegel, d.h. die Summenschallpegel
aller Einzelgerduschsquellen pro m? in den jeweiligen Teilbereichen kann um das
KorrekturmaB der inneren Adsorption und Streutmg sowie das Abschirmmal D z
schallmindernder Hindernisse (Wille, Winde, Gebaude usw.) im B-Plangebiet grafer sein,
Der sich aus dem flichenbezogenen Schallleistungspegel und dem FlichenmaB ergebende
Schallleistungspegel bestimmt den Immissionsanteil der Fliche. Der effektive
Schallleistungspegel als Emmissionswert kann im konkreten Fall aufgrund des frequenz- und
entfernungsabhéingigen LufladsorptionsmaBes oder/ und der zeitlichen Begrenzung der
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Emission grofier sein als der o.g. Schallieistungspegel bei gleichzeitiger Einhaltung des
Immissionsanteiles.
Mit der Einhaltung dieser Hochstwerte werden negative Beeintrichtigungen der vorhandenen
und kiinftigen Wohnbebauung tiber das zulissige Maf} hinaus ausgeschlossen.
In der weiterfithrenden Planung sind die Einzelbauvorhaben dahingehend zu priifen, dass die
flichenbezogenen Schallleistungspegel eingehalten werden.
Mit der Festsetzung 3.4 wird fiir das Plangebiet die Hochstgeschwindigkeit von 30 km/h als
Voraussetzung fiir die Einhaltung der Larmschutzwerte aus Verkehrslirm vorgeschrieben und
festgesetzt,

8.5.Mafinahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und
Landschaft gem. § 9 Abs. 1 Nr. 20 und Abs. 6 BauGB

Wie bereits im Punkt. 7 der Begriindung erliutert, werden AusgleichsmaBnahmen innerhalb
und auflerhalb des Geltungsbereiches des Bebauungsplanes erforderliche. Diese sind
detailliert im GOP zum Bebauungsplan erliutert. Anf eine wiederholende Beschreibung an
dieser Stelle wird deshalb verzichtet. Die Mafnahmen innerhalb des Plangebietes sind
dartiber hinaus im Textteil B unter 2.5. detailliert festgesetzt und in der Planzeichnung als
Fldchen fiir MaBnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und
Landschaft gem. § 9 Abs. I Nr. 20 und Abs. 6 BauGB und der Bezeichnung der
EinzelmaBnahmen dargestellt. Die Abgrenzung der EinzelmaBnahmen untereinander wurde
mit dem Planzeichen 15.14. der PlanzV 90 dargestellt.

Innerhalb des Gebietes befindet sich innerhalb einer Griinfliche ein unter Schutz stehendes
Biotop, dass als solches mit der entsprechenden Randsignatur gekennzeichnet wurde.

Die Festsetzung 2.4 ist ebenfalls eine der KompensationsmaBnahmen, die im Ergebnis der
Umweltvertriglichkeitsstudie in die Planung eingeflossen und mit einer Festsetzung rechtlich
gesichert wurde.

Weiterhin wurde unter Pkt.2.5 eine Zuordnung der Flichenanteile fiir die
KompensationsmafBnahmen vorgenommen. Dies ist detailliert im ErschlieSungsvertrag
zwischen der Stadt Zarrentin und der Schaalsechof GmbH zu regeln.

Aus der Notwendigkeit der Regenwasserableitung iiber RW-Leitungen und
Regenriickhaltebecken in den Schaal- und Kirchsee ergaben sich Verinderungen hinsichtlich
der Flichenbilanz. Diese wurde fiir den {iberarbeiteten Plan neu ermittelt. Ein Vergleich der
bisherigen und der neuen Bilanz ist nachfolgend dargestelit.

Flichenbilanz alt (m?) Fiachenbilanz neu(m®) |Differenz

Gesamt 387.822.0 387.822,0 0,0
Baufliichen im Bestand 4.883.0 4.883,0 0,0
Baufichen 149.455.0 136.832,0 -12.623.0
Straflen, Parkplatz, 20.987.0 27.401,0 +6.414,0
Wege

Wasserfliichen 5.737,0 14.169,0 +8.432.0
Griinflichen 206.760,0 204.537,0 -2.223.0
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Fiir die Wasserflichen ergibt sich im Detail folgende Verdnderung :

Fliichenbilanz alt (m?) Flichenbilanz neu(m?) |Differenz

Soli 282,0 282.0 0,0
RRB im Baufeld B

o} 4.338,0 (M4a) 6.071,0 +1.733,0
klein 0,0 1.077,0 +1.077,0
Absetzbecken 0,0 1.679,0 +1.679,0
RRB im Baufeld E 1.117,0 (M4b) 1.649.0 +532,0
RRB neben Baufeld A 0,0
Riickhaltebecken 0,0 2.702,0 +2.702,0
Absetzbecken 0,0 7090 +709,0
Sumime : 5.737,0 14.169,0 +8.432,0

Fiir die Verinderungen im Baufeld B ergibt sich eine VergréBerung der
Ausgleichsmafinahme 4a um 2.820 m? (groBes und kleines Riickhaltebecken) . Diese Fliche
muf} in der Mafinahme M6 (naturnahe Wiesen) abgezogen werden. Unter Beriicksichtigung
der hoheren Wertigkeit der Mafnahme 4 a und der VergroBerung der MaBnahme 4b um
nochmals 532 m? sowie des ,,Selbstausgleiches™ der Regenriickhaltebecken ergibt sich daraus
kein weiterer Ausgleichsbedarf.

Fiir die Becken beim Baufeld A wird die MaBnahme 5 in ihrer Gesamtfliche nicht verrmgert,
wobei der Anteil der, durch die Becken beanspruchten Flache von 3.411 m? als
AusgleichsmaBnahme auBerhalb des Plangebietes auf dem Flurstiick 89/2, Flur 1, Gemarkung
Zarrentin festgesetzt wird. Der Ausgleich fiir die Becken selbst erfolgt durch die MaBnahme
M 14 auBerhalb des Plangebiets auf dem Flurstiick 148/1 der Flur 1 in der Gemarkung
Zarrentin durch den Ausbau einer Senke zu einem naturnahen Kleingewisser ( ca. 975 m?).

Die notwendigen Anderungen wurden in die naturschutzrechtlichen Festsetzungen unter M3,
M6 und M 14 eingearbeitet.

9. Versorgung und ErschlieBung des Gebietes

9.1. Trinkwasser

Das zustindige Wasserversorgungsunternehmen fiir den Plangeltungsbereich ist der
Wasserbeschaffungsverband Sude- Schaale .

Fiir die Ubergabe/Ubernahme der Trinkwasserversorgungsleitungen an den WBV bedarf es
eines Erschliefungs- und Refinanzierungsvertrages. Dieser regelt die Planung, die &ffentliche
Ausschreibung, die Vergabe, die Refinanzierung und die Schlussabnahme der
Versorgungsleitung.

9.2. Abwasser

Zur Entsorgung des Abwassers muB eine ErschlieBung ither den Schwarzen Weg erfolgen.
Die Lage eines Pumpwerkes an einem Geliindetiefpunkt kann erst nach entsprechender
Einmessung des Geliinde bestimmt werden. Eine Entwisserung des Gebietes durch
Freigefilleleitungen zu einem zentralen Pumpwerk scheint augenscheinfich méglich.
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Das zustiandige Abwasserentsorgungsunternehmen fiir den Plangeltungsbereich ist der
Abwasserzweckverband Sude- Schaale .
Fiir die Ubergabe/(Tbernahme der Schmutzwassersorgungsleitungen an den WBYV bedarf es
eines ErschlieBungs- und Refinanzierungsvertrages. Dieser regelt die Planung, die 6ffentliche
Ausschreibung, die Vergabe, die Refinanzierung und die Schiussabnahme der
Versorgungsleitung.

Die Ver- und Entsorgungsleitungen kdnnen im &ffentlichen Bereich in den
straBenbegleitenden Geh — und Radwegen untergebracht werden bzw. bei Notwendigkeit auch
in den 6ffentlichen FuBwegen zwischen den Einzelbereichen des Plangebietes. Die Nutzung
der FuBwege kamn sich u.U. fiir die Ausnutzung der Geldndeverhéltnisse fiir Freigefille-
leitungen bei der Abwasserentsorgung notwendig machen und muf} mit der
ErschlieBungsplanung geklirt werden.

9.3.Niederschlagswasser

Niederschlagswasser ist gem. dem Landeswassergesetz vorrangig zu versickern, wenn die
drtlichen Bodenverhiltnisse dies erlauben. Dabei komrmt die Verwendung von Griindéichern
diesem Anliegen entgegen, weil damit eine Reduzierung des Regenwasseranfall auf etwa

30 % moglich wird und weiterhin ein zeitverzogerter Regenwasseranfall erreicht wird,

Im Ergebnis des Gutachtens iiber die Baugrundverhiltnisse vom 30.03.2004 muss davon
ausgegangen werden, dass eine Versickerung nicht mdglich ist. Entsprechend dem Stand der
Jetzt vorliegenden Vorplanungen wird vorgesehen, iiber eine Regenentwiisserungsleitung und
entsprechende Riickhaltebecken das anfallende Niederschlagswasser zeitverzogert in den
Schaal- bzw. Kirchsee abzuleiten. Das Regenriickhaliebecken im Gebict E verfligt nicht iiber
einen Uberlauf, da sich dieser aufgrund der Hohenverhltnisse im Freigefille bautechnisch
nur sehr aufwendig 16sen lisst. Das Becken ist mit dreifacher Sicherheit bemessen.

Da tiber den Anfall des Niederschlagswassers aus dem B-Plangebiet hinaus auch aus dem
angrenzende Stadtgebiet (Ausbau B 195) zusitzlich Regenwasser anfallen wird, welches in
den Schaalsee gefithrt werden muB, wird neben den ohnehin im Plangebiet vorgesehenen
Riickhaltebecken, die gleichzeitig als AusgleichsmaBnahmen fungieren, ein weiteres Absetz-
und Riickhaltebecken mit offenem Auslauf im 8stlichen Planbereich angeordnet, Die dadurch
entfallende Ausgleichsfliche (Obststreuwiese) wird aulerhalb des B-Plangebietes ersetzt. Fiir
die bereits vorgeschenen Gewisser ist zu beachten, dass die Funktionen
Regenriickhaltebecken und Kleingewisser mit Biotopcharakter planerisch zu verbinden sind
und die Forderungen der Naturschutzbehorde beziiglich maximaler
Wasserstandsschwankungen, Boschungsgestaltung, Flachwasserbereichen und der
Bepflanzung umzusetzen sind.

Bei der weiterfithrenden Planung ist auch die Stellungnahme der unteren Wasserbehdrde vom
01.10.2003 zu beachten :

Nicderschiagswasser soll innerhalb des B-Plangebietes zur Versickerung gebracht werden. Um tiber die
Umsetzbarkeit dieses Losungsansatzes entscheiden oder auch die erforderlichen Versickerungsanlagen im
Rahinen der nachfolgenden ErschlieBungsplanun g exakt bemessen und deren Flichenbedarf genau bestimmen zu
konnen, ist zundchst ein entsprechendes hydrogeofogisches Gutachten unverzichtbar. Hingewiesen wird auf die
Notwendigkeit , fiir Versickerungsteiche entsprechende Notitherliufe verzusehen, der Verbleib des aus diesen
Teichen iiberlaufenden Wassers muB ebenfalls nachgewiesen werden

Stellungnahme vom 11.01.05 : Aus wasserwirtschaftlicher Sicht bestehen grundsidtzlich keine Einwande zu
einer Einleitung in den ,.Schaalsee™, insofern eine hinreichende mechanische Vorreinigung der iiber geeignete
Retentionsriume gedrosselten Einleitmenge erfolgt. Dazu ist der unteren Wasserbehorde die betreffende
Erschliefungsplanung vorzulegen. Diese Stellungnahme ersetzt nicht die Zustimmung anderer T6B’s, wie z.B.
der zustidndigen Naturschutzbehérde

Bereich Gewisser I1 Ordnung

Fiir den B-Plan Nr. 19 bestehen keine Einwiinde, jedoch sind vor Realisicrung der KompensationsmafBnahmen
Nr. M 10, M 11, M12 und M14 entsprechend der §§ 68 bis 70 des Wassergesetzes des Landes Mecklenburg-
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Vorpommern (LWaG) vom 30. November 1992 (GVOBL M-V S. 669), zuletzt getindert durch Artikel 16 des
Gesetzes vom 17.Dezember 2003 (GVOBI, M-V 2004 S.2) Planfeststellungen durchzuRihren.

9.4 Brandschutz

Zur Gewdhrleistung des Brandschutzes sind im Plangebiet Loschwasserentnahmestellen
vorzusehen, die den gesetzlichen Vorschriften entsprechen. Beabsichtigt ist die Nutzung der
im Gebiet befindlichen Kieingewdsser und die Anlage von Saugschéchten im Randbereich der
6ffentlichen StraBen unter Einhaltung des maximalen Abstandes zwischen Entnahmestelle

und Einsatzort von 300 m. Fiir die weiter Planung sind die Hinweise aus der Stellungnahme
des FD Rettungsdienst, Brand ~ und Katastrophendienst vom 01.102003 zu beachten

Die Zugfinge und Zufahrten von 6ffentlichen Verkehrstlichen entsprechend der Bebauung und Nutzung sind fiir
die Feuerwehr zu gewihrleisten ( § 5 LBauQ M-V).

Die Gewihrleistung und Sicherung der Léschwasserversorgung gemi LBauO M-V, BrSchG M-V und
Arbeitsblatt W 405 der DVGW von 800 I/ min in Wohngebieten und von 1600 Vmin in Gewerbegebieten iiber 2
Stunden ist sicherzustellen und nachzuweisen. Fir die Loschwasserversorgung ist festzustellen, inwieweit
offenen Wasserliufe, Teiche, Brunnen und das 6ffentliche Trinkwasserrohrnetz zur Entnahme dienen kénnen.
Hierbei ist ein Loschbereich von 300 m zu erfassen. Bej der Sicherung der Léschwasserversorgung iiber ein
Hydranfennetz, sind Hydrantenabstinde von ca. 100 m gemiB Arbeitsblatt W 331 der DVGW einzuhalten Fiir
die Loschwasserentnahmestellen ist zu sichern, dass sic mit Loschfahrzeugen ungehindert angefahren werden
kénnen und dort zur Wasserentnahme Aufstellung genommen werden kann,

9.5. Strafienanbindung

Die StraBenanbindung an die Stadt ist aus dem Entwurf ersichtlich. Die Anbindung erfolgt
direkt an das Stadtgebiet . Eine Anbindung an dic B195 an der Westseite ist nicht méglich.
Bei der weiteren Planung ist die Stellungnahme des StraBenbauamies Schwerin vom

06.10.2003 zu beachten :

GemiB § 9 (1) Bundesfernstrafengesetz (F5trG) in der Fassung vom 19.041994 diirfen auBerhalb der zur
ErschlieBung anliegenden Grundstiicke bestimmten Teile der Ortsdurchfahrt Hochbauten jeder Art sowie
Aufschiittungen und Abgrabungen gréBeren Umfanges in ciner Entfernung bis zu 20 m von der B193, gemessen
vom &ufleren Rand der befestigten Fahrbahn, nicht errichtet bzw. vorgenomunen werden.

Bei dem neu ausgewiesenen Bebauungspebiet ist bei der Priifung der Notwendigkeit bzw. Festlegung von
SchallschutzmaBnahmen die zu erwartende Verkehrsmenge auf der B 195 zu beriicksichtigen und das
Bebauungsgebiet ausreichend vor Immissionen zu schiitzen.

Fiir die verkehrliche ErschlieBung des Plangebietes ist die vorhandene Zufahrt innerhalb der Ortsdurchfahrt, wie
in der Begriindung zum B-Plan Pkt. 9 genannt, zu nutzen,

Im Gebiet wird es zwei verschiedenen Straflenprofile geben, die sich aufgrund der
Straflennutzung in ihrer Aufteilung und StraBenraumbreite unterscheider. Die Hauptzufahrt
als Anbindung der Stadt bis zum Gebiet E und innerhalb des Gebietes A hat eine
StraBenraumbreite von 8,30 m und einen einseitig angeordneten Gehwege. Die
Fahrbahnbreite betréigt 6,00 m. Die iibrigen ErschliefungsstraBen werden mit einer
Straflenraumbreite von 7,05 m und einem cinseitig angeordneten FuBweg ausgebildet.

Die Fahrbahnbreite betrigt hier nur 4,85 m. Dies ist aufgrund der Aufgliederung des Gebietes
in einzelne StichstraBen mit den entsprechenden Wendekreisen und damit einer Splittung des
Verkehrsaufkommens ausreichend.

In den naturschutzrechtlichen Festsetzungen des Textteil B sind unter Pkt. 2.2 und 2.3 die zu
verwendenden Strafenbekige fiir Straflen und Steliplitze fesigesetzt. Damit soll eine
Voliversiegelung der Straenflichen vermieden und der Regenwasseranfall begrenzt werden.
Die technische Lésung der Regenwasserableitung von den Verkehrsflichen muB dieser
naturschuizrechtlichen Forderung gerecht werden und sich sammelndes Wasser tiber
Sickerrigolen und/oder die zeitverzdgerte Speisung der im Gebiet befindlichen Teiche
ableiten.

Stellungnahme der StraBenverkehrsbehérde vom 11.01.2005 -

Der angedachte Beschilderungs- und Markierungsplan ist mit dem Fachdienst 66 und der Polizeiinspektion
Ludwigslust, SG Verkehr abzustimmen.
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Fldchen fir Einrichtungen wie Abwasserpumpwerk, Trafo oder Schaltschrinke der Telekom
wurden gesondert nicht ausgewiesen, diese kénnen im Bereich der ffentlichen Griinfldchen
angeordnet werden.

9.6. Elektroversorgung

im Plangeltungsbereich befinden sich unterirdische Elektroleitungen, die nachrichtlich in die
Planzeichnung aufgenommen wurden. Bei der weiteren Planung ist die Stellungnahme des
zustdndigen Versorgungsunternehmens WEMA AG vom 16.09.2003 zu beachten :

Der Verlauf unserer Anlagen ist den beigefligten Unterlagen zu entnehmen. Diese Angaben haben keinen
Anspruch auf Vollstandigkeit und Genauigkeit. Abweichungen des Trassenverlaufes sind mdglich. Fiir unsere
Anlagen sind die Standorte und Leitungsrechte zu sichern,

Wird durch die Bebauung eine Leitungsumlegung oder Anlagenverinderung erforderlich, beantragen Sie dies
bitte rechtzeitig. Die Kosten hierfilr sind vom Auftraggeber zu tragen bzw. regeln sich gemdl peltender
Vertrige.

Beachten Sie bitte die Sicherheitsabstéinde zu diesen Leitungen geméf} der DIN VDE 1998 sowie der DIN VDE
0100 Teil 520. Bei Naherung mit BaumaBnahmen Jeder Art an unsere Anlagen ist die WEMAG AG vorher Zu
konsultieren.

Konkrete Aussagen zum elektrotechnischen ErschlieBungskonzept sind uns erst méglich, wenn uns detaillierte
Angaben zur geplanten Bebauung sowie zum elektrischen Leistungsbedarf vorliegen.

Fur notwendige Netzerweiterungen sind uns im Rahmen der weiteren Bebauungsplanung gef. Standorte fiir
Transformatorenstationen und Leitungstrassen gem. DIN 1998 und VDE 0100 Teil 520. Bei Niherung mit
Baumassnahmen jeder Art an unsere Anlagen ist die WEMAG AG vorher zu konsultieren.

Wir bitten Sie, den Baubeginn rechtzeitig mit bestatiptem Bebauungsplan, mindestens jedoch 7 Monate vorher,
der WEMAG AG bekannt zugeben. Dies ist notwendig, um rechtzeitig die erforderlichen Investitionen
vorbereiten zu kinnen.

Hinweise zum Schutz unserer Versorgungsanlagen

L. Allgemeines

1.1 Bei Arbeiten am oder im Erdreich ( z. B. Aufgrabung, Bohrung, Baggern, Setzen von Masten und Stangen,
Eintreiben von Pfihlen) ist immer mit der Méglichkeit zu rechnen, daR unterirdische Versorgungsanlagen
vorhanden sind.

1.2 Versorgungsaniagen der WEMAG AG (aber auch anderer Versorgungsunternehmen) liegen nicht nur in
oder an 6ffentlichen Wegen, Strafen und Platzen, sondern werden auch durch private Grundstiicke aller Art(
z.B. Gérten, Felder, Wiesen, Wilder) gefiihrt.

1.3 Die Versorgungsleitungen der WEMAG AG werden in der Regel mit einer Uberdeckung von 0,5 bis 1,2 m
verlegt. Eine abweichende Tiefenlage ist jedoch wegen Kreuzung anderer Anlagen, nachtriglicher
Verdnderung der Oberflache und aus vielen anderen Griinden Méglich.

1.4 Evil. vorhandene Abdeckhauben, Mauersteine ung Trassenbénder weisen auf die Lage der
Versorgungsleitung hin und schiitzen nicht gegen mechanische Beschidigung. Sie sollen lediglich als
Warnung dienen.

1.5 Die Unfallverhiitungsvorschriften, andere Sicherheitsvorschrifien und Normen wie DIN und VDE pelten
gleichermaRen und sind Mindestforderungen.

2. Erkundigungspflicht

2.1 Vor Beginn von Arbeiten am und im Erdreich sind bei der WEMAG AG Erkundigungen iiber das
Vorhandensein von Versorgungsanlagen einzuholen.

2.2 Angaben in den Plinen haben keinen Anspruch auf Genauigkeit und Vollstindigkeit. So sind z.B. nach der
Verlegung von Versorgungsanlagen etwa eingetretene drtliche Veréinderungen einschlieflich Anderungen
von Bezugspunkten der PlanmalRe nicht nachgetragen. Die WEMAG AG haftet nicht bei Abweichungen des
tatsiichlichen Verlaufs der Versorgungsanlagen von den Plinen.

2.3 Sollte bei Bauarbeiten ein Kabel oder eine Fernleitung beschidigt werden, so ist der Schadensort zu sichers
und die Leitstelle der WEMAG, Tel. : 0385 — 755111 zu informieren. Die Information mul} folgende
Angaben enthalten : Schadensort, Schadensart, Umfang, Personenschaden.

3. Zugiinglichkeit

Die vorhandenen Versorgungsanlagen miissen stets zugénglich sein. Eine Uberbauung ist nicht zuléssig. Es darf

auf den Anlagen kein Baumaterial, Baucontainer oder anderes gelagert werden,

Unsere Aufwendungen fiir das Erstellen bzw. Verstirkung des Verteilungsnetzes zur ErschlieBung sind anteilig
kostenpflichtig. Mit dem ErschlieBungstriger wird hierfiir eine Vereinbarung abgeschlossen. Darin sind alle
technischen und kaufindnnischen Details geregelt.
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Zwecks Terminabstimmung zur &rtlichen Einweisung wenden sich die Bauausfiihrende Firma bitte rechtzeitig an
unsere Netzdienststelle Hagenow, Telefon (0385 7552641).
Zu dieser rilichen Einweisung sind die Ubergebenen Plane durch die Baufirma vorzuweisen. Achtung: es
kénnen Anlagen anderer Versorgungstriiger und Einspeiser von regenerativen Energien vorhanden sein !

9.7. Telefon

Im Randbereich des Plangeltungsbereiches befinden sich vorhandene Telefonleitungen der
Deutschen Telekom AG. Dies wurden nachrichtlich in die Planzeichnung tibernommen.
In der weiteren Planung sind die Hinweise aus der Stellungnahme vom 01.10.2003 zu

beachten :

In allen Straflen bzw. Gehwegen sind geeignete und ausreichende Trassen mit einer Leitungszone in einer Breite
von ca. 0,30 m flir die Unterbringung Telekommunikationslinien vorzusehen. Hinsichtlich geplanter
Baumpflanzungen ist das ,.Merkblati tiber Baumstandorte und unterirdische Ver- und Entsorgungsanlagen der
Forschungsgesellschafl fiir StraBen- und Verkehrswesen, Ausgabe 1989; siehe hier v.a. Abschnitt 3 zu beachten.
Wir bitten sicherzustellen, dass durch die Baumpflanzungen der Bau, die Unterhaltung und Erweiterung der
Telekommunikationslinien nicht behindert werden.

Zur telekommunikationstechnischen Versorgung des Planbereiches durch die Deutsche Telekom AG ist die
Verlegung neuer Telekommunikationslinien erforderlich. fiir den rechtzeitigen Ausbau des
Telekommumikationsnetzes sowie die Koordinierung mit dem Straflenbau und den BaumaBnahmen der anderen
Leitungstriiger ist es notwendig, dass Beginn und Ablauf der ErschlieBungsmaBnahmen im Bebauungsplangebiet
der Deutschen Telekom AG, T-Cm Technik Niederlassung Potsdam so frith wie moglich, mindestens 6 Monate
vor Baubeginn, schriftlich angezeigt werden.

9.8. Hinweise aus den Stellungnahmen der Triiger Gffentlicher Belange zur
weiterfiihrenden Planung

Im Plangebiet befinden sich Bodendenkmale ( siche Stellungnahme der
Denkmalschutzbehtrde und des Landesamtes fiir Bodendenkmale). Die sich aus diesen
Stellungnahmen ergebenden Konsequenzen sind unter Pkt. 6.3 der Festsetzungen des Text
Teil B aufgefiihrt. Das betroffenen Gebiet wurde entsprechend in der Planzeichnung
gekennzeichnet.

Stellungnahme des SIAUN Schwerin zum Bodenschutz vom 01.10.2003 :

Werden im Zuge der Bebauung durch Sie schiidliche Bodenveriinderungen oder Altlasten im Sinne des
Bundesbodenschutzgesctzes (BBodSchG) festgestellt, sind mit mir gemal § I3 BBodSchG die notwendigen
MalBnahmen abzustimmen (Sanierungsuntersuchung, Sanierungsplanung, Sanierung bzw. Sicherung). Bei der
Erfiillung dieser Pflichten ist die planungsrechtlich zuldssige Nutzung der Grundstiicke und das sich daraus
ergebende Schutzbediirfnis zu beachten, soweit dieses mit den Bodenfunktionen nach § 2 Abs.2 BBodSchG zu
vereinbaren fst.

Fiir jede Mafinahme, die auf den Boden einwirkt, hat der Vorhabenstriger die entsprechende Vorsorge zutreffen,
dass schidliche Bodenverdnderungen nicht hervorgerufen werden. Bodeneinwirkungen sind zu vermeiden bzw.
zu vermindern, soweit das im Rahmen der BaumaBnahmen verhdltnismifig ist.

Bei der Sicherung von schidlichen Bodenverinderungen ist zu gewihrleisten, dass durch die verbleibenden
Schadstoffe langfristig keine Gefahr oder erhebliche, nachteilige Belastung fiir den Einzelnen oder die
Allgemeinheit entstehen.

Im Falle einer Sanierung muss der Vorhabenstriger dafiir sorgen, dass die Vorbelastungen des Bodens bzw. die
Altlast soweit entfernt werden, dass die fiir den Jeweiligen Standort zulfissige Nutzungsméglichkeit wieder
hergestellt wird.

Stellungnahme der Gewerbeaufsicht vom 17.09.2003

Ich bitte den Antragsteller zu veranlassen, nach den Bestimmungen der Verordnung tiber Bauvorlagen und
bautechnische Priifungen (BauPriifVO) vom 03.04.1998 (GVOBI. M-V 5.413); in der geltenden Fassung die
Unterlagen, wie sie in Punkt 5 der Stellungnahme aufgeflihrt sind, einzureichen. In diesem Zusammenhang sind
die Forderungen aus der Baustellenverordnung (Baustell V) vom 10.06.1998 (BGBL. | S. 1238} umzusetzen.
tinweis : Fiir die Einzelvorhaben sind bei der zusténdigen Bauaufsichishehorde folgende Unterlagen gemeinsam
mit dem Bauantrag- zur Bearbeitung durch das AfAtS- einzureichen :

- Bauprojekt, incl. Baubeschreibung

- Lageplan
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- Betriebsbeschreibung der Arbeitsstiitten
- ggf Darstellung der Technologie
Erléuterung zum [linweis :
Mit ,Einzelvorhaben® sind die Neuerrichtung, Erweiterung und Nutzungsinderung von Arbeitsstitten gemeint,
die aus der Umsetzung des Flichennutzungs- bzw. Bebauungsplanes resultieren.
Llierbei sind Arbeitsstitten aus dem gesamten Spekirum
~ der gewerblichen Wirtschaft
- der freien Beruf
- des Dienstleistungsgewerbes und des I landelns

= der Land- und Forstwirtschaft

- der nichtgewerblichen Vereinigungen und Institutionen

- und des 6ffentlichen Dienstes

angesprochen.
Vor Beginn der Baumafinahme ist zu ermitteln, ob Produkte, die gefiihrliche Stoffe freisetzen kénnten, verbaut
sind.

. Sind Démmstoffe aus kiinstlichen Mineralfasern verbaut, sind die Forderungen des Anhang V Nr. 7
GefStoffV und der TRGS 521 durch den bauausflihrenden Betrieb zu beachten.

2. Sollten sich an teilweise vorhandenen Dach- und Wandflichen aus Asbestzementerzeugnissen
Sanierungsarbeiten als notwendig erweisen, sind die Festlegungen der Technischen Regeln fiir
Gefahrstoffe TRGS 519 — Asbest; Abbruch-, Sanierungs- und Instandhaltungsarbeiten- zu beachten.
Diese arbeiten diirfen nur von Firmen ausgefiihrt werden, die tiber die entsprechende Fach- und
Sachkunde sowie die personellen und sicherheitstechnischen Voraussetzungen gemif TRGS 319
verfligen. Das gleiche trifft zu fiir alle unter den Punkten 2.1. bis 2.4. dieser TRGS genannien Arbeiten.

Zur Feststellung der Munitionsfreiheit der Flache ist das Landesamt fir Katastrophenschutz Mecklenburg-
Vorpommern, Munitionsbergungsdienst, Graf-Yorck-Str.6, 19061 Schwerin zu konsultieren. Solite eine
Munitionsverseuchung des Geldndes festgestellt werden, darf die Berdumung nur durch ein Unternchmen
erfolgen, dass iiber die fachlichen Voraussetzungen verfligt und im Besitz einer giiltigen Erlaubnis nach § 7 des
Sprengstoffgesetzes ist.

stellungnahme des Landesamtes fiir Umwelt. Naturschutz und Geologie vom 01.10.2003 zu

den Baugrundverhiiltnissen:

Baugrund: Der oberfldchennahe geologische Untergrund besteht im Planungsgebiet tiberwiegend aus bindigen
und nichtbindigen Sedimenten, die grundsétzlich einen tragfihigen Baugrund darstellen. Nach unseren
Archivunterlagen ( Geologische Spezialkarte M 1:25000) besteht dieser aus dem Geschicbemnergel, der
weichseleiszeitlichen Grundmorine (im ostlichen Teil des Planungsgebietes geringméchtig), der von Sanden
unterlagert wird. Geschicbemergel ist frostempfindlich und aeigt in der zu Geschiebelehm verwitterten
Hangendzone zu Stauwasserbildung. Fiir die geplante Bebauung wird die Durchfiihrung entsprechender
Baugrunduntersuchungen empfohlen.

Hydrologie: Der obere Grundwasserleiter ist im Planungsgebiet nach der Hydrogeologischen Karte M 1: 50 000
(HK50) im Gebiet mit wechselhaftem Aufbau der Versickerungszone (Anteil bindiger Bildungen 20-80%)
verbreitet. Bei einem Flurabstand der oberen zusammenhingenden Grundwassers von > 2m (n. 11K50) ist dieses
gegeniiber {lichenhaft eindringenden Schadstoffen nur relativ geschiitzt. Das Grundwasser fliefit nach Osten.
Das Planungsgebiet befindet sich nach unseren Unterlagen in keiner Trinkwasserschutzzone.

Stellungnahme deg Landkreises Ludwigslust. FD Gewidsseraufsicht. Bereich Grundwasser
{Altlasten vom 01.10.2003

Altlasten oder altlastenverdichtige Flichen im Geltungsbereich des B-Planes, ausgenommen der Komplex der
ehemaligen Stallanlage mit Werkstatt und bereits riickgebauter und sanierter Tankstelle, sind uns nach
gegenwirtigem Erkenntnisstand nicht bekannt. Treten bei Erd- oder Abbrucharbeiten Auflilligkeiten wic z.D.
unnatiirliche Verfirbungen und Geriiche des Bodens bzw. Mauerwerks oder Miillablagerungen auf, ist der
Fachdienst Gewisserschutz und Altlasten des Landkreises Ludwigslust zu informieren, um weitere
Verfahrensschritte abzustimmen.

Sollien sich Grundwasserabsenkungen im Rahmen der Bauarbeiten als notwendig erweisen, ist hierfiir die
wasserrechtliche Erlaubnis von der unteren Wasserbehérde des Landkreises Ludwigslust einzuholen. Die
Antragsunterlagen sind gemif Verordnung tiber Antragsunterlagen fiir wasserbehérdliche Enischeidungen
(Wasserunterlagenverordnung - WalntVO) vom 28.Juli 1995 { GVOBL M-V Nr.15, 8. 376)
einzureichen,

Falls Recyclingmaterial zum Einbau kommen soll (2.B. fiir die Befestipung von Verkehrsflichen), sind die
~Anforderungen an die stoffliche Verwertung von mineralischen Reststoffory Abfillen — Technische Repeln-
(LAGA, Stand 06.11.1997)* zu beachten. Sollte Fremdboden oder mineralisches Recyclingmaterial auf oder in
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die durchwurzelbare Bodenschicht gebracht werden, sind die Vorsorgewerte der Bundes-Bodenschutz- und
Altlastenverordnung vom 12.07.1999 (BGBI, T.I Nr. 36 8.1554) bzw. fiir dort nicht enthaltene Schadsiolfe die
Zuordnungswerte - Z- 0 der LAGA einzuhalten.

Stellungnahme der unteren Denkmalschutzbehérde vom 11.01.2005

1.3 Denkmalpilege

Grundlage der Stellungnahme ist das Geseiz zum Schutz und zur Pflege der Denkmale im Land Mecklenburg-
Vorpommern in der Fassung vom 06.Januar 1998.

(Denkmalschutzgesetz, GVOBIL. M-V Nr.1 vom 14.Januar 199§, S. 12 tf)

Gem. § 7 Abs. 7 Denkmalschutzgesetz sind bei den zu erarbeitenden Planungen und etwaig zu erteilenden
Genehmigungen, Erlaubnissen oder Zustimmungen w.a. die Belange des Denkmalschutzes und der
Denkmalpflege zu berticksichtigen.

1.Denkmalpflegerischer Aspekt:

Die historisch gewachsene Struktur als auch denkmalgeschiitzte Gebsude bzw. Bereiche diirfen durch die
Planung nicht erhieblich beeintrichtigt werden,

Deshalb wird darauf hingewiesen, dass sich im mittelbaren Umgebungsbereich des Vorhabens berregional
bedeutsarme Baudenkmale wie das Klostergebiiude und dic chem. Klosterkirche { Stadikirche } von
Zarrentin befinden. Mafinahmen in deren Umgebung diirfen diese in ihrer Substanz oder ihrem
Erscheinungsbild nicht erheblich beeintrichtigen.

Z.Bﬁdendenkmalgfiegerischcr AsgektI’Zwischenstellungﬂahme:

Im Bereich des Vorhabens sind mehrere Bodendenkmale bekannt ( siehe bereits in der Vorzeit beigefiigte
Schreiben vom Landesamt fiir Bodendenkmalpflege vom 19.11.2002, 05.08.2002 und 04.02.2004 an das Amt
Zarrentin, Ing.-biiro flir Umweltplanung und Merkel Ingenieur Consult Schwerin). Mit Datum vom 04.08.2004
wurde durch das Landesamt fiir Bodendenkmalpflege nochmals auf diesen bedeutsamen Aspekt hingewiesen,
dass insbesondere im Bereich B3 des Planungsgebietes Bodendenkmale bekannt sind.

Daher ist fiir das Vorhaben das Einvernehmen des Landesamtes fiir Bodendenkmalpflege erforderlich. Das
Einvernehmen des Landesamtes fiir Bodendenkmalpflege wurde aktuell mit Datum vom 04.08.2004 mit
Auflagen/ Bedingungen erteilt ( Kopie der Stellungnahme ist beigeftipt).

Diese Auflagen/ Bedingungen sind zum Gegenstand der Planfeststellung zu machen, d.h. sie sind nicht nur im
Kartenteil, sondern auch in der Begriindung zum Satzungsentwurf ergiinzend zu den bereits unter Punkt 13
vorhandenen allgemeinen bodendenkmalpflegerischen |linweisen aufzunehmen.

Stellungnahme des FD Geoinformation, Bodenordnung und Grundstiicksbewertung;:

leh verweise auf das Vermessungs- und Katastergesetz (VermKatG) vom 21.07.1992

(GVOBL M-V 8. 390),zuletzt gedndert durch Artikel 1 des Gesetzes vomn 10.04. 2002(GVOBL. M-V 5.170) und
bitte, unsere Behdrde vier Wochen vor Beginn der

Erschlieflungsmalnahmen zwecks eventueller Verlegung und Sicherung vorhandener

Vermessungspunkte und Grenzsteine zu benachrichtigen

10. Altlasten

Im Geltungsbereich ist It. Fldchennutzungsplan die alte Stallanlage als Altiastenverdachts-
{liche ausgewiesen, Deren Sanierung wird somit Voraussetzung flir die Durchfithrung der
Planungen.

Auflerdem ist der Ritckbau/Abriss des Komplexes die MaBnahme 3 der unter Pki.2.6. der
Festsetzungen des Textteil B aufgefiilirten KompensationsmaBnahmen zum Ausgleich des
Eingriffes in Natur und Landschafi.
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11. Flidchenbilunz
Entsprechend dem Entwurl des Bebuuungsplanes ergibt sich die folgende Bilany, :

Gesamtfliche des Geltungsberciches: 387.822 m?

ca. 136.832 m? bebaubare Grundstiicksflichen

ca.  4.883 m? Bauflichen im Bestand

ca. 27.401 m? Flichen fir Strafien. Parkplatz und Wege
ca. 14.169 m* Wasserflichen

ca. 204.537 m® Griinfliichen( cinschl Schutzstreifen)

12, Realisierung

Nach Rechtswirksamkeit des Bebauungsplanes soll die Umsetzung der Planung innerhalb von
drei bis vier Jahren ( ErschlicBung und Grundstiicksbebauung) erfolgen.

13. Hinweise

Belange der Bodendenkmalpflege : Wenn wihrend der Erdarbeiten Funde oder aufFillige
Bodenverfiirbungen entdeck( werden, ist gemidl § 11 Denkmalschulzgesetz Mecklenburg-
Vorpommerns die zusténdige Denkmalschutzbehirde zu benachrichtigen. und der Fund und
dic Fundstelle bis zum Eintrefen des Landesamtes fir Bodendenkmalpege oder dessen
Vertreter in unverdndertem Zustand zu erhalten.

Verantwortlich sind hierfiir die Entdecker. der Leiter der Arbeiten, der Grundeigentiimer
sowie zufillige Zeugen. die den Wert des Fundes erkennen. Die Verpflichtung erlischt 5
Werklage nach Zugang der Anzeige,

Der Beginn der Erdbauarbeiten ist der unteren Denkmalschutzbehérde und dem Landesamt
fir Bodendenkmulpflege spiitestens 4 Wochen vor Termin schrifilich und verbindlich
mitzuteilen, um zu gewihrleisten. dass Mitarbeiter oder Beauftragte des Landesamtes fiir
Bodendenkmalpflege bei den Erdarbeiten zugepen sein knnen, um eventuell auflretende
Funde gemiB § 11 Denkmalschutzgesetz Mecklenburg-Vorpommerns unverziiglich zu bergen
und zu dokumentieren. Dadurch werden VerzGgerungen der BuurmuBnahme vermieden,

Stadt Zarrentin : .o.veeeoos oo
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